

# 农业农村部种植业管理司

---

农农（耕肥）〔2019〕9号

## 关于印发第九届农业农村部肥料登记评审委员会第一次会议纪要的通知

各省、自治区、直辖市农业农村厅（委、局）：

2019年5月9—10日，第九届农业农村部肥料登记评审委员会第一次会议在北京召开。会议评审了申请肥料登记的肥料产品，评审委员会按照相关法律法规和规章规定，本着科学、公正、公平的原则，切实履行职责，严把肥料产品安全性、有效性和适用性关，并围绕肥料登记管理相关问题进行了讨论，议定有关事项，提出相关建议。

现将《第九届农业农村部肥料登记评审委员会第一次会议纪要》印发给你们，请知悉。

农业农村部种植业管理司

2019年6月13日

种植业管理司

---

# 第九届农业农村部肥料登记评审委员会 第一次会议纪要

2019年5月9—10日，第九届农业农村部肥料登记评审委员会第一次会议在北京召开。本次会议分化学肥料和微生物肥料两组评审，与会专家认真审议了企业提交的登记资料，按照肥料登记的评审原则和有关规定，评审了申请肥料登记的产品，并分别围绕肥料登记管理相关问题进行了讨论，议定了有关事项，提出了加强肥料管理工作的意见和建议。此次会议评审产品100个，通过产品32个。会议应到会委员30名，实到委员30名，符合《农业农村部肥料登记评审委员会章程》规定，会议评审结果有效。会议纪要如下。

## 一、关于会议议定事项

**（一）加强登记产品质量控制，严格管理申请登记指标与检测结果偏差范围。**目前，肥料登记产品特别是有机水溶肥料普遍存在申请登记技术指标与实际检测结果差异大，反映了登记产品存在质量不稳定、企业质量控制不到位的问题。评审委员会审议认为，生产企业应严格控制产品质量，确保肥料质量合格且稳定。申请技术指标与检测结果的偏差不可过大，原则上不能超过50%。

**（二）对原料成分不明、产品功效不清的有机水溶肥料加强管理。**目前获得肥料登记证的有机水溶肥料产品原料来

源较复杂，主要有海藻提取物、糖蜜发酵废液、低值鱼发酵液、其他农业废弃物等，存在生产原料复杂、生产工艺水平参差不齐、检验结果重复性差、产品质量不稳定等问题。评审委员会审议认为，企业应加强有机水溶肥料新产品研发，明确产品有效成分和应用效果，对包括以玉米浆或玉米浆掺混淀粉等为原料的、有效成分不清、功效不明确、简单掺混的有机水溶肥料要逐步限制登记，引导企业按有机肥或其他肥料登记，防止以次充好，坑农害农。

**（三）明确土壤调理剂田间试验要求。**评审委员会审议认为，申请土壤调理剂登记应按相关要求在中国境内开展规范的田间试验，针对土壤障碍因素选择有代表性的地点开展，提交连续3年（含）以上的试验结果，并附由相应检测资质单位出具的田间试验供试样品检测报告。改良酸性土壤的效果试验应在南方典型酸性土壤上开展，改良盐碱土壤的效果试验应在北方典型盐碱土壤上开展。

**（四）进一步规范境外肥料生产企业资料要求。**目前，部分境外肥料生产企业在我国进行肥料登记时，所提交的生产销售证明文件与登记产品不一致。评审委员会审议认为，境外企业申请肥料登记应提交境外产品在企业所在国（地区）的市场销售外包装样式（产品标签），还需由企业所在国（地区）肥料管理部门和中华人民共和国驻企业所在国使馆（或领事馆）确认。境外企业办理续展登记时应提交年度产品质量报告、产品应用情况报告、生产企业考核表，还应

提交海关进口货物报关单、海关进口关税专用缴款书、海关进口增值税专用缴款书。同时，境外登记企业所提交的外文文件应全部翻译成中文，并由中华人民共和国境内的公证机构进行公证，所有提交材料应为原件。

**（五）加强肥料增效剂的登记管理。**目前登记的肥料增效剂包括脲酶抑制剂和硝化抑制剂两大类，脲酶抑制剂有正丁基硫代磷酰三胺（NBPT），硝化抑制剂有 2-氯-6-三氯甲基吡啶、3,4-二甲基吡唑磷酸盐（DMPP）。评审委员会审议认为，申请登记企业应具备肥料增效剂生产能力，对于通过购买肥料增效剂原料加工的不予登记。

**（六）将农用微生物浓缩制剂纳入登记管理。**近年来，不少微生物肥料生产企业通过工艺优化和设备引进，实现了微生物菌剂质量的提升，产品中的菌含量可达到每克（毫升）200 亿以上，相应的农业行业标准《农用微生物浓缩制剂》（NY/T 3083-2017）也已颁布实施。评审委员会审议认为，为引导和促进微生物肥料产业技术进步，从源头保证菌剂产品质量，将“农用微生物浓缩制剂”作为一个微生物肥料产品品种予以登记，其产品通用名称为“微生物浓缩制剂”，并将申请此品种登记的产品纳入评审委员会的会议评审。对于已登记的菌含量在每克（毫升）200 亿以上的产品，由企业自主选择是否变更产品通用名称，并参照变更产品商品名称的程序申请变更登记。

**（七）微生物肥料菌种安全目录调整及把控措施。**前期，

农业农村部对《微生物肥料生物安全通用准则》(NY/T 1109)进行了修订,并已颁布实施。在修订后的标准中,将热带假丝酵母、近平滑假丝酵母和桔青霉 3 个菌种调整至“禁用菌种”目录。目前,使用这些菌种生产并获得农业农村部登记的产品有 14 个。评审委员会审议认为,应通知所涉及企业立即停止生产、销售含有禁用菌种的产品。更替产品中的菌种组成,选用与该菌种功能相同或相近的安全菌种替代,参照产品变更登记程序实施。或在不影响产品主要功能的前提下,也可将禁用菌种从产品中去除。涉及产品应于 2019 年底前完成菌种的更替与整改工作。

**(八) 加强微生物肥料产品标签审核及公示查询(试行)。**评审委员会审议认为,应进一步加强产品标签的审核力度,重点审核产品中菌种功能及其内容,避免误导使用者,并制定统一的标签样式,方便企业申请登记时参照。在条件成熟时,将审核后的产品标签内容和式样在农业农村部相关网站(含农业农村部微生物肥料和食用菌菌种质检中心网站)予以公示,便于执法检查、社会监督和信息查询。同时,将标签标识管理作为产品续展登记的一个条件,对更改标签标识的企业给予警告、整改,直至不予续展登记。

## 二、建议和意见

**(一) 关注微生物肥料在绿色农业和农产品品质提升中的作用。**微生物肥料在提高我国肥料利用率、维护土壤和植物健康、增产增效、减肥增效、提质增效,以及可持续生产

能力保证和农业绿色发展等方面具有不可替代的作用。目前，微生物肥料已成为蔬菜、果树、茶叶、中草药等作物上的主打肥料，每年在全国应用面积超过了4亿亩，显著提升了农产品品质，也取得了巨大的经济效益和生态效益。评审委员会建议，加大微生物肥料推广力度，为我国农业绿色发展和农产品品质提升提供物质基础与保障。

**（二）关注微生物肥料纳入工业产品排污许可目录事宜。**为贯彻落实《中华人民共和国环境保护法》《国务院办公厅关于印发控制污染物排放许可制实施方案的通知》（国办发〔2016〕81号）和《排污许可管理办法（试行）》（环境保护部令第48号）等法律法规，完善排污许可技术支撑体系，生态环境部制定了《排污许可证申请与核发技术规范磷肥、钾肥、复混钾肥、有机肥料及微生物肥料工业》（HJ 864.2-2018）。该标准首次将微生物肥料生产纳入工业排污管理，将对微生物肥料行业产生重大影响，一方面可以督促生产企业提高环保意识和生产技术要求，促进我国微生物肥料行业健康发展；但另一方面也增加了企业申请建厂的环评难度和建设资金投入。评审委员会建议，对微生物肥料纳入工业产品排污许可目录加强关注，并跟踪研究是否对产业发展造成影响。

---

**抄送：**第九届农业农村部肥料登记评审委员会委员，中国农业科学院农业资源与农业区划研究所。

---